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«Результаты внедрения ФГОС ООО. Формирование и развитие  УУД  в ходе реализации ФГОС ООО».
(из опыта работы)
  «Цель обучения ребенка состоит в том, 

чтобы сделать его способным
развиваться дальше без помощи учителя». 

Элберт Хаббарт.
Слайд 1.
В  современном обществе возросла роль таких качеств личности, как способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые профессии и области знаний, умение находить общий язык с людьми и другие. И современная школа должна готовить своих выпускников к реалиям жизни.  Поэтому на сегодняшний день вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться.    
Практика показала, что на этапе введения ФГОС учителям необходимо уяснить смысл понятия «универсальные учебные действия (УУД)».  И мы пришли к выводу, что  в этом учебном году особое внимание необходимо уделить именно этому вопросу – формированию УУД.  Методическая проблема, над которой работает коллектив в этом учебном году так и звучит.                                                                      Как уже известно, на сегодняшний день вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться.      В своем выступлении мне бы хотелось поделиться с вами тем опытом по данной проблеме, который мы накопили за то короткое время работы, когда мы начали работать по ФГОС. 
Слайд 2, 3
      Первым шагом было изучение и создание своей, учрежденческой нормативно-правовой базы ФГОС ООО. Затем разработана дорожная карта внедрения ФГОС. 
Слайд 4
1.  Методическое сопровождение введения ФГОС ООО

	№п/п
	содержание
	сроки
	Ответственный 

	1
	Педсовет «Создание условий для реализации ФГОС ООО»
	Май  2015
	Администрация школы

	2
	Диагностика «Владение образовательными технологиями педагогами школы» 
	Сентябрь
	зам. директора по УВР

	3
	Консультации по составлению рабочих программ по ФГОС ООО, диагностике УУД в 5 классе
	Июнь 2015
	Зам. директора поУВР

	4
	Семинар «Работа с электронными образовательными ресурсами»
	Ноябрь
	Учитель инфоматики

	5
	Педсовет «Современный урок в ходе реализации ФГОС НОО и ООО»

Круглый стол «Современные воспитательные технологии»
	Февраль
Апрель
	Зам. директора по УВР

	6
	Педсовет « Итоги введения ФГОС ООО в 5 классе»
	Май
	Администрация школы


      В свое время В.А. Сухомлинский сказал: «Школа не должна вносить резкого перелома в жизнь детей. Пусть, став учеником, ребенок продолжает делать сегодня то, что делал вчера. Пусть новое появляется в его жизни постепенно и не ошеломляет лавиной впечатлений».

      Но мир меняется стремительно. Введение ФГОС – это необходимость, продиктованная жизнью. Именно ФГОС ООО формирует личность с тем набором качеств, которые позволяют человеку быть успешным в 21 веке.


Российские школьники резко уступают своим сверстникам во многих странах мира: 

· в умении работать с информацией;

· в умении решать практические, социально- и личностно-значимые проблемы: проводить наблюдения, строить на их основе гипотезы, делать выводы и заключения, проверять предположения;

· в умении «увязывать» с приобретаемой в школе системой знаний свой жизненный опыт. 
Слайд 5
        Вот именно, поэтому Программа формирования и развития УУД является тем фундаментальным ядром, который позволит нам в полной мере решить главную задачу обучения, которая состоит в том, чтобы сделать ребенка способным развиваться дальше без помощи учителя».  Иными словами, школа должна ребёнка: «научить учиться», «научить жить», «научить жить вместе», «научить работать и зарабатывать» (из доклада ЮНЕСКО «В новое тысячелетие»). 
1. Программа  формирования и развития УУД. 

        Первым шагом стала разработка  Программы развития универсальных учебных действий на ступени основного общего образования  является составной частью ООП ООО школы.  У нас  она составлена  на основе Примерной ООП ООО и пособия Асмолова А.Г. «Формирование универсальных учебных действий  в основной школе: от действия  к мысли. Система заданий». Задача начальной школы «учить ученика учиться» в основной школе трансформируется  в новую задачу — «учить ученика учиться в общении». На это и нацелена в основном Программа развития универсальных учебных действий в основной школе. Она определяет:  цели и задачи, условия,  планируемые результаты, основные направления деятельности по формированию УУД, технологии и т.д. Целью программы развития универсальных учебных действий является реализация системно - деятельностного подхода, положенного в основу Стандарта.
Слайд 6
2. Учебный план.
          Следующим шагом стало формирование учебного плана, который бы отвечал поставленной задаче.  Решение задачи развития универсальных учебных действий в основной школе происходит  на всех  уроках по  учебным предметам,  и  на занятиях по  образовательным модулям, которые внесены в часть учебного плана, формируемую участниками образовательного процесса.

     А также УУД формируются   в рамках надпредметных программ курсов и дисциплин, реализуемых  на внеурочных занятия: «Я – исследователь», «Основы проектной деятельности», «Учимся работать с информацией». 

  3. Условия.  Слайд 7,8
Следующим важным шагом в работе по формированию УУД является создание условий для проведения урочных, внеурочных занятий в соответствиями с требованиями ФГОС ООО.   
    УУД в основной школе формируются в рамках использования возможностей современной информационной образовательной среды. 
     В  нашей школе  компьютер  широко используется педагогами на уроках в т.ч. и для тестирования, контроля знаний,  система голосования позволяет сделать этот процесс не только эффективным, но и увлекательным. У учителей есть возможность проводить занятия,  используя ресурсы сети Интернет, интегрируя их в учебный процесс, более эффективно решать целый ряд дидактических задач на уроке. Большинство учащихся сегодня являются продвинутыми пользователями Интернета и  пользуются возможностями информационного пространства в учебной деятельности.
4. Кадры. Слайд 9
      Актуальны слова  руководителя проекта по разработке образовательных стандартов Александра Кондакова: «Стандарты второго поколения невозможны без учителя «второго поколения». 
      Учебно-воспитательный процесс осуществляют 9 педагогов:
Количество педагогов, прошедших курсы повышения квалификации по вопросам ФГОС ООО: 8 (88%)
       Количество представителей администрации школы, прошедших курсы повышения квалификации по вопросам ФГОС ООО: 3 (100%)
5. Технологии.                     Слайд 10
  Все современные педагогические технологии, способствующие формированию и развитию УУД, несомненно, вам хорошо знакомы. Наиболее эффективными  являются технологии деятельностного типа: проблемное обучение, работа в парах и группах, проектная деятельность и другие. 

              На наш взгляд, среди технологий, методов и приёмов развития УУД в  5 классах основной школы особое место занимает учебно -  исследовательская деятельность. Она позволяет развивать все виды УУД,  те или другие в большей или меньшей степени, в зависимости от форм ее организации и проектная деятельность.
В зависимости от урочных и внеурочных занятий учебно-исследовательская деятельность может приобретать разные формы.
Слайд  11
Мы применяем такие формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях, как: урок – лаборатория, урок - мастерская, урок - творческий отчет, урок- презентация.
урок-исследование, урок «Удивительное рядом», урок — рассказ об учёных, урок — защита исследовательских проектов, урок - экспертиза, урок открытых мыслей и т.п. Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях у нас следующие: интеллектуальный  марафон, образовательные экскурсии, работа над учебным или социальным проектом.
Слайд 12

6. Работа с родителями  5 класса по введению  ФГОС ООО
1.Родительские собрания по введению ФГОС ООО, ходе реализации и итогам введения в 5 классе.
2. Опрос родителей с целью изучения потребностей в доп. образовании детей во внеурочное время
3.Информирование родителей о внедрении ФГОС на сайте школы.

4. Мониторинг уровня сформированности ФГОС ООО.
Слайд 13
         Согласно требованиям Федеральных государственных образовательных стандартов, и метапредметные, и личностные образовательные результаты подлежат целенаправленному формированию и отслеживанию, а метапредметные результаты – еще и оценке. Вывести обучающихся на высокий метапредметный и личностный результат можно только в результате постоянной целенаправленной  работы над формированием универсальных учебных действий в течение всего периода обучения детей в основной школе. Для того чтобы отслеживать продвижение каждого ребенка по пути формирования УУД и эффективность собственной педагогической работы, и нужен мониторинг.
Слайд 14,15
              В школе ведется работа по  созданию системы мониторинга  уровня сформированности УУД, создается банк диагностических методик с целью отслеживания динамики.  ШМО создается   картотека заданий для формирования универсальных учебных действий на уроках различных предметных областей.                             

 Метапредметные результаты мы отслеживаем при помощи: 
слайд 17
· анализа результатов   тематических контрольных работ, в которые обязательно включаются задания на определение уровня сформированности УУД; 

· в этом году участвовали в проведении Всероссийских проверочных работах (ВПР)
· защита  проекта, которая является основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов  и  отражает уровень  сформированности навыков работы с информационными источниками; исследовательскую деятельность; перенос предметных знаний в практику собственной жизни; навыки в области презентации полученных знаний. 
· Слайд 18
В течение 2015-16 учебного года каждый обучающийся  5-х классов принял участие в подготовке и защите нескольких крупных проектов. Это учебные проекты, такие как, «Влияние физической нагрузки на организм человека», «Луна – спутник земли»  и социальные проекты «Мое счастливое детство», «Моя родословная»,  «Санитарное состояние микрорайона «Южный», творческие проекты, индивидуальные и групповые, краткосрочные и долгосрочные.
· портфолио – как накопительная система  достижений обучающихся. Оно содержит информацию не только об участии в творческих конкурсах, но и результаты интеллектуального труда).
Оценка применяется для получения данных о текущем состоянии дел ученика,  для определения ближайших шагов в направлении улучшения этого состояния, такое оценивание называется «формирующим» оцениванием.  Личностные результаты каждого обучающегося  отслеживаются при помощи:
Слайд 19,20,21,22,23
· анкетирования обучающихся, бесед с педагогами,  обучающимися и родителями;

· отчетов классных руководителей о результатах участия обучающихся в общественной жизни;
· психологических  методик, с помощью которых выявляется уровень сформированности универсальных учебных действий параллельно с педагогической диагностикой.                             

Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм, его желание и умение раскрыть способности каждого ребёнка – это всё и есть главный ресурс, без которого новые требования ФГОС не будут реализованы!
Слайд 24
             7. Внеурочна я деятельность.

Немаловажную роль в реализации Программы по формированию УУД является и внеурочная деятельность. В нашей школе она организована по 4 направлениям:

· Спортивно-оздоровительное  (секция «Футбол», «Баскетбол»)
· Художественно-эстетическое («Весёлые нотки»)
· Военно-патриотическое (кружок «Стрелковый»)
· Общекультурное (кружок «Рукодельница»)
· Духовно-нравственное (Акции милосердия, концерты ко Дню пожилых людей)
Слайд 25, 26
Как любое новшество ФГОС ООО имеет свои минусы и плюсы. Что же мы имеем сегодня?

Слайд 27
Плюсы ФГОС:


Во-первых, школа перестает быть учреждением, где ребенку «выдают» определенный объем знаний, а затем предлагают систему упражнений для закрепления изученного. В основе реализации стандарта общего образования лежит системно-деятельностный подход, предполагающий широкое внедрение в практику обучения проектной и исследовательской деятельности.

Второй, не менее важный плюс – формирование у обучающихся универсальных учебных действий, то есть нужно научить ребенка выполнять какую – то работу самостоятельно, опираясь не на знания вообще, а на умение ориентироваться в разнообразных источниках информации. Искать, находить  и действовать!

В-третьих, ФГОС подразумевает, что ответственность за качество образования не будет теперь лежать на одном учителе, а поровну распределится между семьёй, и учителем

Слайд 28
Минусы ФГОС: 


Во-первых, требования к условиям реализации стандарта. Совершенно ясно, что государство, заключая "общественный договор", должно в значительной мере изменить финансирование системы образования, причем этот процесс должен быть связан   с развитием материально-технической базы российской школы, поскольку новый стандарт может быть полностью реализован лишь в новой образовательной среде;
Во-вторых, трудности у учителя и администрации по организации учебного процесса: выбрать УМК, максимально приближенный к стандартам, составить рабочую программу по предметам с учётом современных требований, оформить программу воспитания и социализации класса совместно с родителями, спланировать внеурочную деятельность и т.д. 


В-третьих, здание нашей школы построено по устаревшему проекту. В школе нет условий для полноценной организации внеурочной деятельности.


В-четвертых,  не до конца продумана система интерпретации результатов формирования УУД. Учителями нашей школы ведутся наблюдения за степенью сформированности универсальных действий у обучающихся. В учебном году были проведены   две рубежные работы с целью диагностики  предметных результатов, которая была составлена учителями нашей школы. Получается, что каждое образовательное учреждение разрабатывать свою рубежную работу, а значит, нет единства в системе оценивания предметных результатов. 


В-пятых, перегрузки угрожают не только обучающимся, но и учителям. Количество таблиц, данных портфолио, листов предметных достижений таково, что желание работать по новым стандартам заметно уменьшается при виде количества документов, требующих заполнения. Подготовка к урокам требует значительно больше  времени. Сможет ли учитель качественно подготовиться к следующему учебному дню и внеклассным мероприятиям ежедневно? Где взять время на всю ту работу, которую должен выполнить учитель? Как же его семья? Он тоже человек: хочется почитать книгу, посмотреть фильм, заняться любимым делом... И конечно не нужно забывать и о здоровье учителей.

И, конечно же, нельзя не сказать об обновлении материально-технической базы школы. Полноценные рабочие места учителя, интерактивные доски, электронный микроскоп, спортивное оборудование, полученные школой в рамках программы модернизации школы позволяют учителям организовать работу на уроках более продуктивно. Но в то же время, оснащение кабинетов компьютерной техникой - это не показатель того, что новый стандарт будет внедрен. Необходимо грамотное и целесообразное использование этой техники, что будет зависеть только от учителя.


Китайская народная мудрость гласит, не дай бог жить во времена перемен. А нам выпало именно такое время. Перемены – это трудно, «неудобно», ответственно. Но именно мы, педагоги,  держим в своих руках будущее нашей страны. Главное не отступать и идти намеченной дорогой. И помнить, что никакие, даже самые замечательные методические материалы и наисовременнейшее оборудование не дадут результата, если не начать с себя. Даже сформированные коммуникативная, профессиональная, информационная компетентности ещё не обеспечат выполнение задач стандарта. 

Слайд 28

И закончить свое выступление хочу словами:

Трепетно, нежно, заботливо, ласково,

С каждым ребёнком с открытой душой,

Всё, что умеем, знаем и можем,

Просто отдали и в сердце большом

Место найдётся для каждого школьника.

Каждого нужно увидеть, раскрыть,

Всем нам желаю всего наилучшего,

Чтобы всегда нам хотелось учить.
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