
     Основной отличительной  особенностью федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования (ФГОС НОО, ООО) нового поколения является осуществление системно-деятельностного подхода в обучении и воспитании, для реализации которого необходимо отказаться от репродуктивных методов и способов обучения, предметное содержание строить на принципе учебных задач, широко применять учебное сотрудничество как в учебной, так и во внеурочной деятельности. 
   Понятие системно-деятельностного подхода было введено  в 1985 г. как особого рода понятие. Этим старались снять  оппозицию внутри отечественной психологической науки между системным подходом, который разрабатывался в исследованиях классиков  отечественной науки (таких, как Б.Г.Ананьев, Б.Ф.Ломов и др.), и деятельностным, который всегда был системным (его разрабатывали Л.С.Выготский, Л.В.Занков, А.Р.Лурия, Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов и многие др.). Системно-деятельностный подход является попыткой объединения этих подходов.   
  Системно-деятельностный        подход     обеспечивает     достижение  планируемых результатов освоения основной образовательной программы  начального общего и основного общего образования и создает основу для самостоятельного  успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций,  видов и способов деятельности. 
     Системно-деятельностный подход определяет необходимость представления нового материала через развертывание последовательности учебных задач, моделирования изучаемых процессов, использования различных источников информации, в том числе информационного пространства сети Интернет, предполагая организацию учебного сотрудничества различных уровней (учитель – ученик, ученик – ученик, ученик – группа).
 На практике системно-деятельностный подход реализуется через соблюдение ряда принципов.
1. Деятельность ученика выражается в труде по нахождению знаний (а не получении их в готовом виде). Условием этой работы выступают нормы учебной деятельности, принимаемые и совершенствуемые учеником. В этом случае его умения и общие деятельностные способности будут активно и эффективно формироваться.

2. Непрерывность обучения – согласованность и преемственность между изучаемыми предметами, методиками и этапами обучения. Этот же принцип включает в себя учет возрастных и психологических особенностей детей.

3. Целостность обучения – формирование учениками представления о мире, включающем в себя природу, общество, науки и самого себя, как о целостной системе, где все взаимосвязано и каждый элемент имеет свое место.

4. Принцип минимакса с одной стороны, предлагает учащемуся максимальный уровень материала для усвоения данной возрастной группой, а с другой обеспечивает овладение этим материалом (содержание образования) на уровне социально безопасного минимума, т.е. не ниже государственного стандарта знаний.

5. Психологическая комфортность обеспечивает устранение неблагоприятных, стрессообразующих факторов учебного процесса и создание педагогической атмосферы сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.

6. Вариативность предполагает формирование учениками способностей и навыков к нахождению вариантов (в т.ч. путем систематического перебора) для принятия адекватных решений в ситуации выбора.

7. Творческий принцип означает упор на творческое начало в образовательном процессе, т.е. приобретение в обучении учащимися собственного опыта творческой, креативной деятельности.

    Учитель сегодня - это специалист, для которого очень важно уметь выстраивать и перестраивать свою работу в соответствии с быстро меняющимися запросами общества. Мы не только учим, но и постоянно учимся сами, постоянно находимся в поиске наиболее эффективных методов, приемов и технологий обучения. Стандарты нового поколения требуют от нас обеспечения развития личности ребенка на основе усвоения способов деятельности. На мой взгляд, для педагога это задача более сложная, чем обеспечение усвоения определенной суммы знаний, умений и навыков, следовательно, перед каждым учителем стоит задача: отбор и оптимальное использование педагогических технологий, наиболее эффективно обеспечивающих выполнение требований стандарта.

     Поэтому строя урок, учитель должен владеть разными формами организации  детей: коллективной, групповой, индивидуальной. Должен организовывать коллективный процесс мышления и деятельности, предусматривать такой стиль  размышления и обобщения, который и должен быть присвоен каждым ребёнком. Для этого нужна особая организация коммуникации: нужно научиться уметь выражать свои  мысли и понимать мысли друг друга, формулировать необходимые вопросы на уточнение, для проверки, для задания. Следовательно, учитель работает над созданием условий для сотрудничества учеников, для взаимопонимания учащимися друг с другом.
     Педагогическому коллективу нашей школы тоже пришлось решать эту задачу. И сегодня хочу поделиться опытом работы в этом направлении.
     Создавая условия для реализации системно-деятельностного подхода мы приняли модель использования современных технологий и методик в образовательном процессе. Для реализации системно – деятельностного подхода в нашей школе мы акцентировали внимание на таких технологиях, как:
· Здоровьесберегающие образовательные технологии
· Технологии, основанные на реализации проектной деятельности 
· Информационные  и коммуникативные технологии 

· Технологии, основанные на создании учебной ситуации 
· Технологии, основанная на уровневой дифференциации обучения  

    Не случайно в предложенной модели первое место занимают здоровьесберегающие  образовательные технологии. Сегодня, как мы все понимаем, вопрос сохранения и укрепления здоровья школьников стоит очень остро. 
Здоровьесберегающие образовательные технологии — это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся (Н.К. Смирнов).

Здоровьесберегающая технология — это условия обучения ребенка в школе (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания); рациональная  организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми,  индивидуальными особенностями  и гигиеническими требованиями); соответствие  учебной  и  физической  нагрузки  возрастным возможностям ребенка; необходимый, достаточный  и  рационально  организованный двигательный режим (В.Д. Сонькин).

Здоровьесберегающая образовательная технология — система, создающая максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.). В эту систему входит:

· Использование данных мониторинга состояния здоровья учащихся, проводимого медицинскими работниками, и собственных наблюдений в процессе реализации образовательной технологии, ее коррекция в соответствии с имеющимися данными.

· Учет особенностей возрастного развития школьников и разработка образовательной    стратегии, соответствующей особенностям памяти, мышления, работоспособности, активности и   т.д. учащихся   данной возрастной группы.

· Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в процессе реализации технологии.

· Использование    разнообразных    видов    здоровьесберегающей деятельности учащихся, направленных на сохранение и повышение резервов здоровья, работоспособности (Петров О.В.)

Здоровьесберегающие  технологии выполняют следующие функции:
· формирующая: осуществляется на основе биологических и социальных закономерностей становления личности. В основе формирования личности лежат наследственные качества, предопределяющие индивидуальные физические и психические свойства.
· информативно-коммуникативная: обеспечивает трансляцию опыта ведения здорового образа жизни, преемственность традиций, ценностных ориентации, формирующих бережное отношение к индивидуальному здоровью, ценности каждой человеческой жизни;
· диагностическая: заключается в мониторинге развития учащихся на основе прогностического контроля, что позволяет соизмерить усилия и направленность действий педагога в соответствии с природными возможностями ребенка, обеспечивает инструментально выверенный анализ предпосылок и факторов перспективного развития педагогического процесса, индивидуальное прохождение образовательного маршрута каждым ребенком;
· адаптивная:    воспитание    у    учащихся    направленности    на

         здравотворчество,    здоровый  образ   жизни,    оптимизировать         

         состояние собственного   организма   и   повысить   устойчивость   к     

         различного   рода стрессогенным факторам природной и социальной 
         среды. Она обеспечивает адаптацию школьников к социально-значимой 
         деятельности.

· рефлексивная: заключается в переосмыслении предшествующего личностного опыта, в сохранении и приумножении здоровья, что позволяет соизмерить реально достигнутые результаты с перспективами.
 Различают типы технологий:  
· Здоровьесберегающие (профилактические прививки, обеспечение двигательной активности, витаминизация, организация здорового питания)
· Оздоровительные (физическая подготовка,  закаливание, гимнастика, массаж)
· Технологии обучения здоровью (включение соответствующих тем в предметы общеобразовательного цикла)
· Воспитание культуры здоровья (внеурочные занятия по развитию личности учащихся, внеклассные и внешкольные мероприятия, фестивали, конкурсы и т.д.)
     Здоровьесберегающая деятельность в нашей школе осуществляется в соответствии с планом по оздоровлению и формированию здорового образа жизни, критериями СанПиНа,  нормами учебного плана, принципами здорового образа жизни и включает в себя следующие пункты:
• Соблюдение 
гигиенических 
требований
•Соблюдение качества питьевой воды и питания учащихся
• Физическая активность школьников в период их пребывания в школе
• Организация образовательного процесса по принципам здоровьесбережения
•Создание благоприятного психологического климата в школе
• Создание благоприятного экологического климата на территории школы
•Снижение заболеваемости школьников и педагогов
•Грамотность школьников и педагогов по вопросам здоровья
• Внеклассная и внеурочная работа по сохранению и укреплению здоровья учащихся

  С этой целью разработана программа «Здоровье». В рамках программы принимались нормативы по физической подготовке, работают спортивные секции «Лыжи», «Туризм», проводятся спортивные соревнования например : «Перестрелка», туристические походы, походы выходного дня, рейды «Чистота – залог здоровья». Традиционными стали соревнования по баскетболу среди учащихся 5 – 9 классов и работников школы. Наши ребята принимают участие во всех спортивных состязаниях, проводимых в районе. В личном зачете 1и 3 место в лыжных соревнованиях, 2 место в л/а осеннем кроссе. Командные призовые места в соревнованиях по лыжам и кроссе. Действует спортивный клуб «Олимп» - руководитель Ваганова И.Ю., в составе которого не только ученики, но и родители и сотрудники школы.
      В рамках санитарно  - гигиенического воспитания  регулярно проводятся беседы по охране жизни и здоровья детей. В школе ведется еженедельный учет посещения школы, по результатам которого анализируются причины пропусков уроков, выявляются причины заболеваний. Проводится профилактическая работа с привлечением фельдшера. Ежегодно проводятся профосмотры  педагогов и учащихся в районной поликлинике.

      В целях оздоровления детей на базе школы работает летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием, в котором отдохнуло 45 детей. 
       100% охват обучающихся питанием. Осуществляется контроль за сбалансированностью питания. Сезонная витаминизация и соблюдение питьевого режима.
Занятость обучающихся в  спортивных секциях выглядит таким образом
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	Уровень 
развития 
	2013-2014 
	2014-2015 
	2015-2016 

	
	Чел/% 
	Чел/% 
	Чел/% 

	Средний
	54/78
	55/78
	58/80

	Низкий
	15/21
	15/21
	12/20


В результате данного комплекса мер снизилось количество пропущенных уроков по болезни.
                                                     Итоги посещаемости  за 3 года

	2013-2014 уч.год
	2014-2015 уч.год
	2015-2016 уч.год

	Всего уроков
	По болезни
	Другие причины
	Всего уроков
	По болезни
	Другие причины
	Всего уроков
	По болезни
	Другие причины

	2037
	1900
	137
	1003
	989
	14
	844
	649
	175


         Таким образом, использование здоровьесберегающих технологий играет большую роль в жизни каждого школьника, позволяет легче и успешнее овладеть необходимыми знаниями на уроке, преодолеть трудности, достичь целей и задач обучения и воспитания.
Следующим приоритетным направлением внедрения системно-деятельностно подхода коллектив определил использование проектного метода как а урочной так и в внеурочной деятельности.



 В век высоких компьютерных технологий учитель имеет возможность и должен использовать в процессе обучения новые информационные технологии, которые имеют преимущества перед стандартными методами обучения. Информационные технологии позволяют развивать навыки учебной деятельности (постановка цели, планирование деятельности, самоконтроль и взаимоконтроль), осуществлять дифференцированный подход, выполнять больший объём работы за меньшее время, облегчает процесс контроля и оценки знаний,  повышается интерес и мотивация процесса обучения. Для  развития у учащихся устойчивого интереса к предмету, необходимо, чтобы они получали  знания через деятельностный метод, почувствовали радость самостоятельного достижения цели, появилось  любопытство. Решая проблему, ребенок получает прочные знания.
Формирование проектно-исследовательских умений строится на базе общеучебных умений. Поэтому важно определить на каком уровне первоначально находятся учащиеся.
Традиционная классификация умений: организационные умения; информационные умения; коммуникативные умения; интеллектуальные умения. Последние включают мыслительные операции; специальные математические умения, проектно-исследовательские умения: постановка задач, выдвижение гипотез, выбор методов решения, построение обобщений и выводов, анализ результатов деятельности.
Процесс обучения началам исследования представляет собой поэтапное, с учетом возрастных особенностей, целенаправленное формирование всех компонентов исследовательской культуры школьника.
Этапы формирования проектно-исследовательских умений.
1-й этап. Диагностический. Цель первого этапа - соблюдение принципа добровольности выбора области и темы исследования.
Этот подготовительный этап позволяет выявить уровень готовности учебных навыков и умений учащихся. Этот уровень готовности определяется умением работать со справочной литературой, обрабатывать информацию, выделять главное, систематизировать материал; умением работать в группе, планировать и анализировать свою деятельность. 
2-й этап. Практический. Непосредственный выход учащихся на проектный уровень. Его первая задача познакомить учащихся с общими требованиями к подготовке, выполнению и оформлению учебной работы: сообщения, исследования, проекта. Информация доводится до учащихся в форме консультации. Можно дать теоретические знания, привести образцы примеров, соответствующих данному уровню самостоятельности. Вторая задача этого этапа - упражнение и тренировка, создание небольших локальных проектов. Чаще всего это домашние задания в нестандартной  интерпретации: сообщение по теме с использованием дополнительной литературы в виде презентации, поиск информации по заданной теме в дополнительной литературе, обработка данной информации и представление ее в виде таблиц, диаграмм, тезисов.
Метод проектов помогает:
· Научить учащихся самостоятельному, критическому мышлению.

· Размышлять, выделять в информационном потоке главное, систематизировать  полученные данные, делать обоснованные выводы.

· Проявлять инициативу, творческий подход, принимать самостоятельные аргументированные решения.

· Выработать коммуникативные навыки, научить работать в команде, выполняя разные  роли.

     Ученики, которых обучают с использованием метода проектов, имеют более прочные и универсальные знания и успешно сдают ОГЭ т.к.  умеют планировать деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях. В   жизни они более приспособлены, умеют  адаптироваться к меняющимся условиям.
    Можно сказать, что главный тезис проектного метода хорошо согласуется с логикой системно-деятельностного подхода: «все, что я познаю, я знаю, для чего это нужно мне, где и как я могу применить эти знания».

     Несмотря на ограничения, накладываемые на проектную деятельность в силу возраста детей, первые проекты ученики могут и должны делать именно в начальных классах. Эти проекты, несмотря на кажущуюся легкость и даже несерьезность, помогут ребенку сформировать адекватную самооценку, научат его размышлять и прогнозировать. Ведь именно в этот период в человеке закладываются основы значимых ценностных установок и личных качеств, а, значит, проектный метод обязан использоваться здесь в силу своей эффективности и преимуществ.
      В нашей школе на протяжении трех лет разносторонне используется метод проектов.  В своей работе педагоги  используют групповые и индивидуальные,  информационные и практико-ориентированные проекты,  используют  технологию исследовательского проекта. Ежегодно на педагогическом совете обсуждается и утверждается план проектной деятельности на предстоящий учебный год. В 2015-2016 году педагоги школы совместно с учащимися и родителями реализовали более 50 проектов.
«Семейные традиции» учитель Потрошилина С.Н., «Красная книга»- учитель Язовских Г.С., «Фразеологизмы в нашей речи»- учитель Афанасьева А.М., «Старинные русские меры длины в народных пословицах и поговорках»- учитель Злыднева В.Е., «Компьютерная зависимость школьников: причины и последствия.Компьютер в жизни школьника»учитель Ходак О.В., «Военная терминология в стихотворении « Бородино»-учитель Кузнецова З.И., «История возникновения лыж»-учитель Ваганова И.Ю., «Экологические проблемы Курганской области»- учитель Михайлова Л.В.
     Проектно-исследовательская деятельность, органично сочетаясь с другими технологиями и методиками, приводит к определенным результатам.
     Учащиеся получают представление об общих требованиях к подготовке, проведению и оформлению учебной работы. Уроки с применением проектов детей более интересны и познавательны для учащихся. Проектно-исследовательская деятельность – это средство, позволяющее создать наилучшую мотивацию самостоятельной познавательной деятельности, это - удовлетворение от поиска новых форм работы, их реализации.  Метод проектов ставит учителя в позицию сотрудничества с учащимися.
Проектно-исследовательская деятельность позволяет выявить творческие способности учащихся, их деловые качества.
Поэтому нынче как никогда актуальны слова писателя Кларка: “Мало знать, надо и применять. Мало очень хотеть, надо и делать!”. 
Самостоятельное мышление и способность анализировать, умение связно высказываться, строить гипотезы и отстаивать свою точку зрения, представление о границах собственного знания и незнания – вот черты выпускника  школы, к которым следует стремиться. И новая роль «исследователя» в системно-деятельностном подходе заинтересует детей в учебном процессе, который в свою очередь станет процессом активного познания.
Вместе с тем, системно-деятельностный подход открывает новые возможности для формирования творческой и ответственной личности ребенка, активную роль в этом будут играть не только учителя, но и сами дети.

Новые цели в системе образования неизбежно изменяют всю методическую составляющую подготовки и деятельности учителей. Одно из этих изменений – системно-деятельностный подход – т.е. переход от объяснительного способа обучения к деятельностному, где ученик становится активной частью, субъектом учебной деятельности.

   Таким образом, вместо простой передачи знаний, умений, навыков от учителя к ученику приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря, умение учиться, которое возможно формировать и развивать в процессе  коллективно-распределительной деятельности. Для учителя её организация наиболее сложный компонент педагогического мастерства, но необходимое условие при реализации федеральных государственных стандартов нового  поколения.     
   Жил-был великий мудрец. Слава о его мудрости разнеслась далеко вокруг его родного города. Но был в городе человек, завидующий его славе. И вот решил он придумать такой вопрос, чтобы мудрец не смог на него ответить…
 Зажав в ладонях бабочку, он спросил: «Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках – живая или мёртвая?». А сам думает: « Если скажет – живая, я сомкну ладони, и бабочка умрёт, а если он скажет – мёртвая, я раскрою ладони и бабочка улетит». И тогда мудрец, который действительно был очень умным человеком, сказал...
 Все в твоих руках…
Все в наших руках, уважаемые коллеги. Мы в пути, приглашаем и вас присоединиться к нам и вместе с нами осваивать специфику уроков и занятий разной целевой направленности в реализации системно-деятельностного подхода.
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