Организация работы с семьей 
                                               Чертыковцева Т.И., зам. директора по ВР  МКОУ «Чернавская ООШ»

      «Если твои планы рассчитаны на год – сей рожь, если на десятилетия – сажай деревья, если на века – воспитывай детей».  Народная мудрость

     Проблема организации взаимодействия семьи и  школы чрезвычайно важная, актуальная и тревожная. И не случайно проблемы воспитания подрастающего поколения рассматриваются на государственном уровне. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина – СЕМЬЯ обозначена, как одна из базовых национальных ценностей,  а  введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) придает этому направлению работы принципиально новую значимость, ведь ключевая идея нового стандарта – это общественный договор между личностью, семьей, обществом и государством.     
    В законе Российской Федерации “Об образовании” говорится: “Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, интеллектуального и нравственного развития личности ребёнка уже в младенческом возрасте”.
          Взаимодействие с семьёй – одно из основных актуальных направлений работы нашей школы.
   Этой проблемой  занимаются в соответствии со своими должностными обязанностями директор,  заместитель директора по воспитательной работе,  учитель, социальный педагог и, конечно, классные руководители. В их задачу входит создание условий для творческого развития детей, защита их прав, решение актуальных проблем воспитания  и многое другое. 

  Ведущая идея работы педагогического коллектива школы с родителями - установление партнерских отношений с семьей каждого обучающегося, создание атмосферы взаимоподдержки и общности интересов.
     Необходимость и важность сотрудничества семьи и школы никогда не ставились под сомнение. Еще А.С. Макаренко подчеркивал: “Воспитание есть процесс социальный в самом широком смысле. Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и больше всего – люди. Из них на первом месте – родители и педагоги”.

Исходя из этого, мы определили основные направления сотрудничества семьи и школы:
1. Единство требований к обучающимся.

2. Согласованность действий (законы, защищающие семью и ребенка, знание психологических особенностей ребенка).

3. Взаимодополнение влияний (авторитет родителей, личность учителя, единая трактовка влияния улицы, средств массовой информации).

4. Преодоление недостатков в формировании личности (работа с детьми, находящимися в особо трудных условиях). 
5. Совместная работа по закреплению и развитию успехов ребенка.

6. Повышение педагогической культуры родителей.
 7.        Вовлечение родителей в органы школьного самоуправления.
Прежде чем начать работу с семьей необходимо изучить ее. В нашей школе мы применяем следующие

методы изучения семей:
1. Наблюдение.

2. Индивидуальные беседы.

3. Тестирование.

4. Анкетирование.

5. Анализ детских рассказов и рисунков о семье.
   Педагоги школы опираются на положительный опыт семейного воспитания. Первым и решающим условием положительно направленного взаимодействия являются доверительные партнерские взаимоотношения между учителями и родителями. Контакт  строится таким образом, чтобы у родителей возникал интерес к процессу воспитания, потребность добиться успеха, уверенность в своих силах.

  Мы используем следующие формы связи школы и семьи:
Формы связи школы и семьи.
	Индивидуальные



	
	Групповые


	Коллективные
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	· посещение на дому;

· приглашение в школу для беседы; 

· индивидуальные консультации педагога;

· переписка
· изучение семейного воспитания

	· родительский лекторий;

· тематические консультации;

· классные детские мероприятия

	· классные родительские собрания;

· общешкольные родительские собрания;

· театрализованные представления;

· концерты и досуговые мероприятия;

· выставки творческих  работ



Индивидуальные формы
1. Посещение семьи на дому 
 Каждую неделю проводятся рейды. Классные руководители совместно с социальным педагогом, фельдшером  посещают обучающихся на дому, выясняют условия семейного воспитания. Информация о микроклимате в семье, об особенностях отношения к ребенку, об ориентации родителей в вопросах воспитания позволяет  индивидуально работать с семьей, а также более точно определить направления и средства коррекционного воздействия на ребенка в школе. 

2. Приглашение в школу для беседы
Родители приглашаются в том случае, когда надо рассказать об успехах  ребенка,  или у него низкая успеваемость по какому –то предмету. 
3. Индивидуальные консультации педагога
Это одна из важнейших форм взаимодействия классного руководителя с семьей. Консультации проводятся для того, чтобы преодолеть беспокойство родителей, боязнь разговора о своем ребенке. Они способствуют созданию хорошего контакта между родителями и учителем.

4. Переписка
В работе с родителями переписка используется довольно широко.  Классный руководитель извещает родителей о предстоящей совместной деятельности в школе, в письмах  -поздравление с праздниками, советы и пожелания в воспитании детей. Главное условие переписки — доброжелательный тон, радость общения.
Групповые формы.
1. Родительские лектории
   Классные руководители  знакомят  родителей с системой  воспитательной работы  в школе, дают практические советы и рекомендации по воспитанию   ребенка в семье и т.д.

2. Тематические консультации
Тематические консультации проводятся  1 раз в четверть для всех желающих. Их проводят специалисты, которые могут помочь найти оптимальный вариант решения конкретной проблемы. Это социальный педагог, представитель правоохранительных органов и т.д.

4. Классные детские мероприятия
  В течение учебного года внутри класса проводятся различные мероприятия (культурологические поездки, дни именинников; чаепития, приуроченные к каким-либо праздникам и т.д.).

   Подобные мероприятия способствуют сближению родителей между собой, налаживанию контакта между учителем и родителями.

Коллективные формы.
1. Классные родительские собрания
Нами разработана тематика родительских собраний  для каждого класса. Предлагаемые родительские собрания призваны стать для них “школой просвещения”, расширить их кругозор, стимулировать желание стать хорошими родителями. На них обсуждаются задачи учебно-воспитательной работы класса, планирование воспитательной работы в классе, намечаются пути наиболее тесного сотрудничества семьи со школой, подводятся итоги работы.
2. Общешкольные родительские собрания
   Общешкольные родительские собрания проводятся  1 раз в четверть.  Тематика таких собраний  разнообразна. На них выступают директор, заместители, представители различных служб: ОВД, ГИБДД, МЧС, медицинские работники. 
3.Театрализованные представления
Наша школа является областной  стажерской площадкой «Духовно – нравственное воспитание подрастающего поколения  в условиях КОЦ».
 Социальным педагогом Солдатченковой Т.И. разработан цикл обрядовых  праздников «От Рождества до Рождества», в которых дается представление о том, как жили наши предки, раскрывается смысл православных праздников. Традиционными стали праздники  Афанасьев день, Рождество, Пасха, Троица. В театрализованных представлениях принимают участие дети, родители, бабушки и дедушки. 
4.Концерты и досуговые мероприятия. 
  Родители привлекаются к проведению школьных детских праздников, воспитательных мероприятий. Они помогают педагогам и воспитателям готовить номера художественной самодеятельности, шьют костюмы.  Все это позволяет лучше узнать своих детей родителям, открыть для себя еще не известные стороны их интересов, увлечений, таланта. 
 Традиционно готовят совместно  родители и дети  такие праздники:

-День пожилых людей; 

-День матери

-День защитников Отечества;

 - 8 Марта;

-День Победы.
 Практика показывает, что после посещения праздников большинство родителей не остаются равнодушными, у них  снова возникает желание оказать помощь школе в организации воспитательной работы.

5.  Выставки творческих  работ.
 Подобная форма работы также используется в основном, как сопутствующая другим формам, а не самостоятельная.

Так, например, выставки организовывают во время проведения  концертов, различных мероприятий, родительских собраний.
Выставки являются своеобразным стимулом для детей, желающих, чтобы родители похвалили и оценили по достоинству их труд, совместно участвовали при изготовлении творческих работ. На занятиях кружка «Умелые руки»  девочки учатся вышивать, вязать. Своим творчеством

увлекают  мам, бабушек, и те тоже в свою очередь стали заниматься вышивкой и вязанием (Гусева Т.Н., Толмач Т.А.). Так, семья Гусевых (мама Татьяна Николаевна и дочь Маша) представляли наш район в областном конкурсе «Сундучок семейных находок», где их работы были оценены по достоинству.
 Таким образом, все индивидуальные, групповые и коллективные формы работы с родителями призваны наладить взаимодействие между школой и семьей, повысить эффективность процесса воспитания детей в семье и школе.
          В нашей школе создан и действует клуб молодой семьи «Тепло родного очага», который возглавляет социальный педагог Солдатченкова Т.И.     На заседаниях клуба предлагаются  азы знаний по здоровьесбережению, оказанию первой помощи, родители  делятся опытом семейного воспитания. 
  Известные трудности возникают в работе с родителями, которые сами нуждаются в перевоспитании. Школа ведет строгий учет таких неблагополучных семей. 

Родители обучающихся вовлекаются в школьное самоуправление: входят в Совет учреждения,     школьный  родительский комитет, родительские комитеты классов. Неоценима помощь родителей и в организации дежурства во время проведения  праздников, вечеров. 
   Стратегическая цель российского образования сегодня  -   воспитание успешного поколения граждан страны, владеющих современными, актуальными знаниями, умениями, навыками и компетенциями, на идеалах демократии и правового государства, в соответствии с национальными и общечеловеческими ценностными установками. Это нам удастся в том случае, если семья и школа действуют как единое целое. Мы благодарим  участкового Баязитова В.Р., инспектора отдела по делам несовершеннолетних Максимову Н.В., КДН и ЗП при Администрации района, ГБУ «КЦСОН по Притобольному району». Как результат этой совместной работы в области духовно – нравственного воспитания обучающихся Чернавской школы на учете в ОВД– нет,  преступлений и правонарушений – нет.
 Только совместными усилиями, дополняя и поддерживая друг друга, семья и школа могут достигнуть желаемого. И у родителей, и у педагогов цель одна – благо детей, их полноценное и гармоничное развитие.
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