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	II. Сущностные характеристики опыта*

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Формирование целостной картины мира у учащихся старших классов сельской школы

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	Актуальность исследования проблемы формирования целостной научной картины мира (НКМ) у учащихся связана, прежде всего, с принятой Министерством образования РФ стратегией развития исторического и обществоведческого образования в общеобразовательных учреждениях, главными задачами которой стали содействие развитию свободной личности, социализация взрослеющего человека, формирование целостной картины мира и мировоззрения. В сознании учеников вместо разорванной на отдельные учебные предметы информации необходимо сформировать единую, взаимосвязанную систему знаний. На уроках астрономии, физики, биологии, литературы, истории, обществознания ученики выходят за рамки простой фактологии. Они высказывают оценочные суждения, задают мировоззренческие вопросы о смысле мира и жизни. Поэтому учитель в своей повседневной работе не может пройти мимо мировоззренческих аспектов обучения, воспитания подрастающего поколения.  

Важность формирования целостной картины мира связана с отсутствием единства между знанием рациональных закономерностей окружающей нас объективной реальности и созерцанием «эстетических форм», в которых эта реальность нам дана изначально. В сознании ребенка возникает противоречие: с одной стороны, он учится рационально понимать явления окружающего мира, с другой стороны, ищет сопереживания, сочувствия объекту познания. Именно об этом писал выдающийся отечественный педагог В.А. Сухомлинский, который в своей педагогической деятельности  логическую сторону процесса обучения всегда дополнял эмоционально-эстетической, морально-этической. Найти смысл своего существования человек может только на основе гармонии рационального познания, эстетического созерцания и нравственного целеполагания. Следовательно, формирование целостной научной картины мира должно включить в себя три фундаментальных отношения ребенка к сущему: рациональное, эстетическое, нравственное. 

    Формирование целостной картины мира в образовательном процессе будет не только интегрировать искусственно представленные  части научного знания, но и поможет учащимся найти ответы на смыслообразующие, мировоззренческие вопросы. Оно не позволит им потеряться в нагромождении законов, формул, понятий, определений. Школа как образовательное учреждение должна подготовить выпускников не только к профессиональному, но и к экзистенциальному, мировоззренческому выбору. 

	З.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	Суть проблемы – в расколотости учебного процесса на отдельные предметы, из-за чего в современной школе теряется целостное представление о мире, понимание учащимися своего места в этом мире. Определено несколько путей решения проблемы:

· во-первых, особая интегративная технология, позволяющая в рамках обществознания объединять содержание естественных и гуманитарных дисциплин в целостную картину мира. Педагогическая интегративная технология применяется в рамках таких дисциплин как история, обществознание, история философии. В результате категориальной интеграции в сознании учащихся формируется целостное представление об окружающем мире, о месте человека в этом мире. Используя духовный опыт великих мыслителей прошлого, учащиеся встают на путь мировоззренческого поиска, и сами пытаются ответить на вопрос, в чем смысл жизни,

· во-вторых, авторский элективный курс «История философии», включающий в себя философские концепции прошлого в их последовательном развитии, 

· в-третьих, работа в Музыкально-поэтической студии и на кружке «Мировые религии», дополняющих знание учащихся ценностной составляющей мировоззрения.

	3. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Следует обратить внимание на отсутствие в школе системно-генетического (развивающего) единства в осуществлении образовательного процесса при переходе учащихся из одного звена в другое. В начальных классах объективная реальность представлена несколькими взаимосвязанными учебными предметами, которые преподает один педагог. При переходе из начального звена в среднее эта целостность нарушается: содержание образования становится многообразным и слабо интегрированным. Возникает необходимость в учебной дисциплине, где бы на основе интегрирующей педагогической технологии шел процесс формирования целостной научной картины мира. С нашей точки зрения такой дисциплиной должно стать обществознание.  Вместе с тем важно обратить внимание на то, где и в каких объективных условиях совершается образовательный процесс, как эти условия влияют на формирование целостной научной картины мира. Сельский образ жизни, природная, социальная и культурная среда села оставляют глубокий след в сознании учащихся, определяют их отношение к жизни, к людям, к самому себе; оказывают существенное воздействие на их представление о мире. В период детства, когда социализация еще только началась, влияние сельского образа жизни на развитие  ребенка особенно интенсивно. В среднем и старшем звене школы оно ослабевает и уходит на уровень подсознания. 

Весь комплекс проблем, связанный с анализом влияния природы и сельского социума на сознание учащихся, можно разрешить, выявив факторы-условия, способствующие формированию целостной картины мира.  Природные факторы: природа, окружающая село, природа села, школьный парк, естественная линия горизонта, открытость пространства, органическое единство внутреннего мира учащихся с внешним миром. Социальные факторы: отношения товарищества и соседства, этический и эстетический консерватизм, сельский образ жизни, элементы христианства в сельской ментальности, идеологема практицизма и здравого смысла, патриархальные традиции семьи, связь с экономическим циклом сельскохозяйственных работ, деятельность культурно-образовательного центра села.
Практическая значимость исследования заключается в том, что 

1) разработан и внедрен в учебный процесс сельской школы экспериментальный междисциплинарный элективный курс «История философии», призванный интегрировать гуманитарные и естественнонаучные учебные предметы, предложенная автором трехступенчатая схема интеграции понятий, включающая в себя  родовидовой, межпредметный и категориальный уровни, способствует преодолению монопредметности современного школьного образования;

2) разработана и апробирована интегрирующая педагогическая технология формирования целостной научной картины мира, основанная на структурно-генетическом принципе построения учебной программы, осуществляющая эвристическую и исследовательскую стратегию обучения, использующая методы проблемного изложения учебного материала; 

3) внедрена в педагогическую практику и апробирована структурно-функциональная модель «Сельская школа гуманитарно-эстетического развития», призванная способствовать формированию у учащихся целостной научной картины мира.

	4. Результат изменений
	Позитивная динамика учебных достижений обучающихся за три года:

Анализируя уровень учебных достижений учащихся, можно констатировать, что в течение трех последних лет при 100-процентной успеваемости по преподаваемым предметам (история, обществознание) – наметилась позитивная динамика таких учебных показателей как уровень обученности, средний балл, уровень качества знаний учащихся.

Ежегодно осуществляется мониторинг уровня обученности, который показывает, что за последние три года и в настоящее время уровень обученности по истории и обществознанию был и остается КОНСТРУКТИВНЫМ (хорошим) и ТВОРЧЕСКИМ (высоким).

Увеличилось количество и повысилось качество творческих работ  учащихся  по истории и обществознанию. В процессе изучения истории большой интерес у учащихся вызывает индивидуальная творческая работа по тому или иному историческому периоду или по конкретной исторической проблеме. Учащиеся старших классов чаще всего выбирают определенную тему исследования и в течение учебного года собирают материал, пишут по ней реферат, затем защищают ее на экзамене. За последние три года количество таких работ возросло. 

В настоящее время в условиях гуманизации и гуманитаризации образования  констатируется факт возрастания интереса и мотивации у учащихся к истории и обществознанию. 
На школьном уровне педагогическая интегративная технология применяется в рамках таких дисциплин как история, обществознание, история философии. В результате категориальной интеграции в сознании учащихся формируется целостное представление об окружающем мире, о месте человека в этом мире. Используя духовный опыт великих мыслителей прошлого, учащиеся встают на путь мировоззренческого поиска, и сами пытаются ответить на вопрос, в чем смысл жизни. 

	5. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	1. Иванов А.Н. Педагогические взгляды Платона // Наука и образование Зауралья. – Курган, 2000. – № 3. – С.186-190.
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· Общий объем описания сущностных характеристик (пп. 1-6) - до 1800 зн.
	III. Педагогическое эссе**

	      Сельский социум и природные особенности его существования очень благоприятно сказываются на развитии духовных и физических способностей учащихся. Отличительной чертой сельской школы является более ощутимое влияние географической среды, природы родного края. Сельский педагог не может не заметить единства ландшафта с внутренним миром ребенка и его благоприятное воздействие на учебно-воспитательный процесс. Сельский ученик, находясь в естественной гармонии с природой, открыт бесконечности. Линия горизонта придает его сознанию органическую целостность, что служит основой ценностного традиционализма, устойчивости эстетических вкусов, потребности не только познавать, но и переживать бытие, потребности найти смысл бытия. Лес, поле, луг, река, дорога – воспринимаются как близкие сердцу события, превращаются в образы души, становятся строчками стихотворения, ментальными единицами философской мысли ребенка. С этого начинается уважение к людям, любовь к миру, к жизни, к родному краю, к своей Родине.

       Моя педагогическая деятельность в качестве учителя истории и обществознания продолжается уже 13 лет. За это время мне удалось не только выработать собственную систему педагогических приемов и правил, позволяющих решать сложные учебные и воспитательные задачи, но и определить основную общеобразовательную проблему, описать ее в научных понятиях. Суть проблемы в расколотости учебного процесса на отдельные предметы, из-за чего в современной школе теряется целостное представление о мире, понимание учащимися своего места в этом мире. Мною было определено несколько путей решения проблемы:

·  во-первых, особая интегративная технология, позволяющая в рамках обществознания объединять содержание естественных и гуманитарных дисциплин в целостную картину мира;

· во-вторых, авторский элективный курс «История философии», включающий в себя философские концепции прошлого в их последовательном развитии; 

· в-третьих, работа в Музыкально-поэтической студии и на кружке «Мировые религии», дополняющих знание учащихся ценностной составляющей мировоззрения.


** Выполняется в свободной форме, представляет собой фактологическое описание учителем своего инновационного опыта объемом до 1 стр. (1800-2000 зн.)
	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Базой педагогической деятельности является Межборская средняя школа Притобольного района Курганской области, ставшая в 2000 году областной экспериментальной площадкой («Школа гуманитарно-эстетического развития»). В настоящее время школа апробирует модель «Сельский культурно-образовательный центр». В эксперименте задействованы 15 учителей и все учащиеся (190 человек). Элементы методики обучения учащихся по интегрирующему курсу «История философии», разработанные автором, применялись в гимназии № 57 г. Кургана, в Давыдовской и Притобольной средних школах Притобольного района. Контрольный срез для проверки результатов эффективности интегрирующей технологии формирования целостной научной картины мира был проведен в 9-11 классах Глядянской средней общеобразовательной школы. В 2001 году защищена авторская программа по «Истории философии», а в 2005 году данная программа была доработана и преобразована в элективный курс по «Истории философии», который также был защищен и подготовлен к публикации.
Экспертиза практической деятельности Иванова А.Н. показала, что имеет место выполнение учебного плана и практической части программы. Учитель владеет теорией и методикой предмета, использует современные технологии, увлекает новизной, развивает самостоятельность, и, в конечном счете, ускоряет и углубляет усвоение учебного материала. Делится опытом с педагогами на заседаниях РМО учителей истории, осуществляет деятельность эксперта на первую и высшую квалификационную категории, распространяет опыт через печатные издания, Интернет-сайты, участвует в конкурсах профессионального мастерства. Алексей Николаевич активно участвует и выступает в областных семинарах и конференциях: на научно-практической конференции по региональному компоненту образования, в работе регионального научного семинара, в заседаниях кафедры педагогики КГУ, выступления с материалами диссертационного исследования, пройдена предзащита диссертационного исследования, написаны и опубликованы статей в научно-методических изданиях.

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Ушакова Надежда Николаевна 
Курганский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования.

Должность: зав.кафедрой эстетики и гуманитарного образования,  кандидат педагогических наук, доцент
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