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II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	«Изучение литературы Зауралья как эффективный путь нравственного воспитания личности»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности
	Литература Зауралья накладывает отпечаток на формирование нашего народа – великодушного, талантливого и простого. Воспитание личности на примере литературных произведений, авторы которых связаны своим рождением или литературной деятельностью с нашим краем, складывается с малых лет.

Нравственность, которую мы черпаем из литературного наследия родного края, способна спасти людей от духовного кризиса. Моя задача как учителя-словесника – помочь ребятам найти нравственные ориентиры.

Эту цель я  пытаюсь реализовать на уроках литературы, на занятиях по литературному краеведению, на занятиях элективного курса «Антология современной литературы Зауралья», в рамках проектной деятельности по литературному краеведению.



	3. Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	На своих уроках в целях реализации регионального компонента я привлекаю уже известные факты из литературы нашего края, знакомлю учеников с этапами жизни и творчества писателей. Иногда достаточно упоминания о посещении Зауралья изучаемым по программе автором, в другом случае следует более подробно остановиться на его биографических и творческих данных, связанных с нашим краем.

Важно знакомить школьников с поэтическими откликами на жизнь и литературную деятельность писателей-классиков. Таким примером являются стихотворения поэтов-земляков: С.Васильева «Дом Полины Виардо» о И.С. Тургеневе, Г.Артамонова «Читает Пушкина пацан», И.Хомякова «В Михайловском» о А.С.Пушкине.

Местные литературные факты имеют отношение к изучаемым темам программы и – главное – помогают более глубокому и осознанному их восприятию. На уроках школьники получают лишь элементарное представление о литературе родного края, связанной с общерусской литературой.

Возникший при этом интерес более полно был удовлетворен  на  занятиях элективного курса «Антология современной литературы Зауралья» Образовательным продуктом элективного курса стали творческие работы: сочинения-рецензии, отзывы, исследование биографии, анализ  эпизода. Эта форма работы дает возможность развивать языковую и речеведческую компетенцию, развивает потребность в чтении литературы родного края. Школьники, читая и анализируя произведения современных авторов, постигают мир, формируют в себе личность, обретают нравственные ориентиры, расширяют свои представления о литературных жанрах, учатся давать оценку поступкам героев, дают истолкование их характеров.

Третий год я веду курс по литературному краеведению с 5 класса. Знакомлю ребят с фольклором Зауралья, обращаю внимание на развитие в нашем крае малых жанров фольклора: загадки, пословицы, поговорки, прибабуньки, считалки и другие. В 6 классе ребята знакомятся с русским народным земледельческим календарем – своеобразной, но мало известной школьникам энциклопедией русского народа. Обучающиеся представляют собранные ими произведения обрядовой поэзии – песни, приметы, игры, обряды, мифы, поскольку мифология пронизывает весь аграрный календарь. Знакомятся ребята и с хранителями народной поэзии.

Большие возможности для привития интереса к литературе родного края открывает внеклассная работа: устные журналы, конкурсы чтецов, встречи с писателями. С этой целью была проведена встреча с прозаиком, поэтом, журналистом О.В.Буниным и поэтом-самородком А.И.Мосиным. Презентации книг этих авторов - это привлечение внимания к художественной книге, развитие желания больше узнать о наших местных авторах. Встречи оставили неизгладимое впечатление у ребят.

Большую роль в формировании нравственности в ребенке играет проектная   исследовательская работа по краеведению.

	4. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Цель этой работы – расширить эстетическое отношение к художественному миру, выявление смысла и ценности художественных произведений. Для реализации этой цели решаются следующие задачи: определить художественный замысел автора; аналитическое проникновение в сущность произведения; вынести суждение о произведении; познакомиться с творческой  историей произведений и судьбой авторов. В процессе  исследовательской работы используются мною следующие методы: историко-культурный, сравнительно-исторический, биографический, творчески-генетический, гносеологический, исследовательский, социологический.
Социологический метод позволяет увидеть, как в творчестве писателей реализуется социальная действительность.

Гносеологический подход помогает определить степень правдивости, соответствие реальности.

Историко-культурный подход исходит из понимания художественного произведения как части духовной культуры.

Ключом к пониманию смысла произведения является судьба художника. В решении этой задачи я опиралась на биографический метод.

Для интерпретации художественного произведения важна его творческая история.

Творчески-генетический метод превращает историю создания произведения в средство его прочтения.



	5.Результат изменений
	Итогом работы по литературному краеведению считаю систематизацию материала в рамках подготовки к районным и областным краеведческим конференциям и конкурсам исследовательских работ. В течение 4 последних лет ребята занимают призовые места.

. Балина Настя с работой по теме «Литературное наследие Зауралья» заняла 1 место в областной краеведческой конференции и стала участницей заочного тура Всероссийского конкурса. В 2007-2008 году ребята со своими исследованиями выступили на общешкольной научно-исследовательской конференции, работы отмечены дипломами, представили работы на районную

краеведческую конференцию и Простакишина Света и Балина Настя заняли I места. В 2008 году Нечеухина Алина стала победителем в номинации на областной краеведческой конференции.

	6. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Список публикаций:

1. «Фольклор и литература Зауралья: духовно-нравственное, филологическое воспитание и развитие учащихся» материалы научно-практической конференции (17 декабря 2003 года) / Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области.  с.36-38 –Курган, 2003.

2. «Методика анализа художественного произведения» / Автор-составитель Ступина В.Н.; Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области. - Курган, 2005.

3. «Проблемы модернизации сельской школы» Материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Курган, 24 сентября 2008.

4. «Потанинские чтения» -Курган, 2 октября  2008. 

5. «Презентация книги» / «Притоболье» 23 декабря 2005 года

6. «Краеведение в школе» / «Притоболье» 17 декабря 2005 года

7. «Краеведение крупным планом» / «Притоболье» 19 апреля 2006 года

8. «Стихи как родник» / «Притоболье» 2007год

9. «Красота, обаяние, талант» / «Притоболье» 2005год




III. Педагогическое эссе «Учитель счастья…»
Пусть жизнь клокочет и бурлит
В бегущих днях, в минуте каждой,

Я счастлив, что во мне горит,
Не угасая,  жажда жизни… 

А.Куманев

      Я часто думаю о том, что могло бы случиться в моей судьбе, если б не встретила я на своем жизненном пути человека, научившего меня любить жизнь. Учитель счастья… именно таким учителем была Феофилатова Дина Николаевна, наш классный руководитель.

      Помню ее всегда веселой, задорной, радость так и струилась из ее глаз, и она охотно делилась ею с нами, детьми. Она умела видеть необычное, удивительное в самом обычном, а порой и наскучившим всем. Всем, но только не ей… Она любила и страшную метель, и весеннюю грозу, и жаркий полдень, и в нудном осеннем дождике находила свою прелесть. Она просто любила жизнь. Может быть, поэтому так мимолетна была ее жизнь… Может быть…

      Так вот учителем литературы я стала благодаря Дине Николаевне. Вспоминаю, что совсем не любила стихи, уроки лирики не воспринимала. Дина Николаевна, не навязывая своего мнения, пыталась вызвать меня на откровенность, выведать, о чем думаю. Почувствовав мой неподдельный интерес, она стала дарить мне на праздники тоненькие брошюрки тогда еще не известных авторов, но мне дороги мне эти книжицы! На одном из подаренных мне сборников я прочла надпись: «Пусть вся твоя жизнь будет поэзией! А ведь ты говорила, что никогда не полюбишь стихи!» Я до глубины души полюбила поэзию. Еще в юности я упивалась чтением прекрасных стихов Л.Тумановой, переживала трагическую судьбу А.Баевой, с восторгом читала И.Ягана, декламировала «Кургана улицы прямые…» С.Васильева. Каково же было мое удивление, что это зауральские авторы! Сначала было удивление, а потом пришла любовь, любовь к литературе родного края. Я с радостью осознаю, что семена этой любви посеяла в моей душе Дина Николаевна, чтобы эта любовь дала свои всходы.

      Сейчас я понимаю, что учила она меня счастью, счастью общения, понимания, радости встречи, счастью видеть красоту и неповторимость нашей малой родины. Помню, она советовала нам выписывать понравившиеся строки, а сама часто повторяла: «Красивый народ и большой, а если кто ростом не вышел, красив и прекрасен душой!» Действительно, душа у нашего народа пылкая, яркая, порою непредсказуемая, но такая  добрая, чуткая и нежная! Как у моего учителя, учителя счастья… Удивительно, как она, приехав откуда-то с Вологодчины, почувствовала наш характер, полюбила нашу землю и мне это счастье и любовь к родному Зауралью сумела передать.

      Теперь я учитель литературы и  сама изучаю с детьми творчество местных авторов. Но как не хватает мне тех уроков счастья, когда, затаив дыхание, слушали мы по-детски непосредственные песенки Людмилы Тумановой:

Пусть задран кверху носик,

Понятно мне вполне,

Что ты хороший песик!

Ко мне, Мухтар, ко мне!
      Я с радостью хожу в школу, люблю своих детей, горжусь, что стараюсь заронить в их хрупкие души росточки добра и очень хочу, чтоб взошли они сторицей. Я рада тому, что стала учителем-словесником, что продолжаю дело своей учительницы: нас объединила любовь к Зауралью, любовь к литературе родного края.
      Многие считают, что не стоит изучать творчество местных авторов, хватит и Пушкина, не стоит размениваться, я с этим не согласна. Зачем все это затронула я сегодня? Уместно ли? Уместно, во-первых, потому, что литература нашего края формирует характер, воздействует на нас. Уместно и потому, что, читая произведения зауральцев, мы становимся добрее, чище, учимся жить, любить и мечтать, учимся быть счастливыми.

      А я хочу стать таким учителем счастья, каким была для нас, выпускников 1980 года, Дина Николаевна. По-моему, это не так уж трудно, просто надо уметь жить так, чтобы «не угасала жажда жизни».

                                               IV. Экспертное заключение
	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
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